

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届五次会议 第 55056 号提案的答复

任庆利委员：

您提出的关于“减轻中小学课业负担”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

中小学生学习负担过重是困扰基础教育阶段全面实施素质教育的重要问题，是关系能否培养具有创新精神和实践能力一代新人的重大问题。为切实减轻学生负担，均衡义务教育发展，我们主要采取了以下措施。

一是强化工作部署。信阳市教体局下发了《关于进一步减轻学生负担 规范办学行为的通知》《关于加强“五项管理”进一步推进中小学生减负工作的通知》等文件，转发《河南省教育厅办公室加强义务教育学校考试管理的通知》，召开“五项管理”工作推进会，督促各县区不断加强学校教育教学管理，落实作业管理主体责任，规范办学行为，减轻中小学生学习过重课业负担，凝聚家校共育合力，共同引导孩子自主完成、自我管理作业。

二是严控书面作业总量。小学一二年级除校内安排适当巩固练习外不布置书面家庭作业，三至六年级家庭作业不超过 60 分钟，初中家庭作业不超过 90 分钟，高中合理安排作业时间。周末、寒暑假、法定节假日也要控制书面作业时间总量。校外培训机构

不得布置任何形式的书面作业。严格压减考试次数，小学一二年级不进行纸笔考试，义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试，初中年级从不同学科的实际出发，可适当安排一次期中考试。各地不得面向小学各年级和初中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试；学校和班级不得组织周考、月考、单元考试等其他各类考试，也不得以测试、测验、限时练习、学情调研等各种名义变相组织考试。

三是科学合理布置作业。各校积极开展科学探究、体育锻炼、艺术欣赏、社会与劳动实践等不同类型的探究，大力推广作业设计与实施的教师培训与教研活动，建立优质作业资源共建共享机制。鼓励教师布置分层作业、弹性作业和个性化作业，科学设计探究性作业和实践性作业，探索跨学科综合性作业。避免机械、无效训练，严禁布置重复性、惩罚性作业。严禁向班组长、学生干部、家长布置“连坐”性惩罚作业，杜绝“物质处罚”“变相罚款”等行为。组织开展市县优秀作业设计评选，提高教师作业辅导的有效性和针对性，促进广大教师加强作业设计研究，创新作业方式，提升作业设计水平。加强考试管理，规范考试内容，合理控制考试难度，体现素质教育导向，不出偏题怪题超纲题，减少机械记忆性试题，防止试题难度过大。

下一步我们将全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，遵循教育规律，强化政府职能，树立科学教育质量观和人才培养观，积极推进育人方式改革和教育评价改革，切实减轻学生负担，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

一是强化作业批改和反馈。要求教师严格遵守“有布置必批改”的原则，对布置的书面作业要及时进行批改、反馈。教师的作业批改要做到正确规范，评语恰当，分析精准并有针对性地及时反馈。严禁给家长布置作业或变相布置作业，严禁要求家长批改作业，不得要求学生自批自改。树立全面发展的质量观和科学的教育评价观，综合考虑学生学科考试成绩与其他表现，科学全

面评价学生。

二是积极推行课后延时服务。2020年，我市印发了课后服务工作方案，成立中小学课后延迟服务专项工作组，召开全市课后服务专项推进会，就进一步做好义务教育课后服务工作作了专门部署，确保今年秋季开学后按照学生家长自愿原则，全面推行课后服务“5+2”模式，实现义务教育学校全覆盖。要求学校每周5天（工作日）都要开展课后服务，每天至少开展2小时，结束时间要与各县区正常下班时间相衔接，满足部分家长延迟接送孩子的需求，保证托管服务人性化。鼓励有条件的学校将课后服务时间拓展到午后。原则上把“指导学生认真完成作业”作为每天课后服务的基本内容，对学习有困难的学生进行答疑辅导，同时积极提供优质多样的文体、科普、兴趣等活动，为学有余力的学生拓展学习空间。目前，我们与市发改委、市财政局等相关部门初步拟订我市中心城区市直中小学课后服务收费标准为每生每月100元，正面向社会公开征求意见。

三是强化作业管理督查。目前教育部建立了长期动态监测机制，定期面向社会开展学生问卷调查，并建立工作台账和“五项管理”监测平台，各级教育行政部门均已向社会公布举报电话和邮箱，广泛接受社会监督，畅通社会反映情况渠道，引导广大学生家长社会共同监督减负工作，对造成中小学生学习负担过重的行为，实行零容忍，举报一起查处一起。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：祝良桂 电话：6236025

信阳市教育体育局

2021年9月28日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2021年9月28日印发